
ОТЧЕТ за дейността на Читалищното  настоятелство 

при НЧ „Пробуда 1921 г. ”с.Михайлово,общ.Стара Загора 

за  изтеклата 2019 година 

Читалищата са традиционна и характерна българска културна 

организация, която се заражда през Възраждането, преминава през 

всички промени на обществото ни, съхранена e и се развива според 

потребностите на различните времеви периоди и общности в страната. 

Читалищата са обществена организация, която е отворена за всички 

членове на общността и се характеризира с общодостъпността на 

дейностите си. 

През отчетния период се ръководихме , как и до сега с програмата за 

развитие на дейността  на читалището за 2019 година , съобразявайки се 

със следните  аспекти ,както следва: ОСНОВНИ ЦЕЛИ:   

  Уреждане и поддържане на библиотека и читалня 

 Развитие и подпомагане любителското художествено творчество 

Организиране на клубове,празници,чествания,концерти и други 

дейности,насочени към жителите на селото. 

Събиране и разпространение на знания за родното ни село. 

Създаване и съхранение на сбирка за бита и живота на с.Михайлово.  

ОСНОВНИ ЗАДАЧИ:  

Провеждахме  културна политика насочена към укрепването и 

модернизирането  на традиционните културни организации-

читалищата.С примера си за съхранение и развитие на българските 

културни ценности,взаимовръзката с миналото и традициите. 

 ДЕЙНОСТИ: 

Библиотечна  дейност: 

Приоритет от  всички дейности които развива читалището остава 

библиотечната дейност. Дейност в която има какво да се 



желае,недостатъчни средства за нови книги и периодика,въпреки това 

успяхме да заделим средства за  закупим нови книги ,да абонираме 

читалището със списания от 1бр.през 2016 г. до 6 бр. списания  до 

15.11.2019 г. Екатерина Андреева дари на читалището своя абонамент на 

в-к“Национална бизнес поща“, който редовно го получавахме и беше 

поставен на видно място , за да може който се интересува да го разгледа 

или прочете .ИЗКАЗВАМЕ нашата благодарност за тази нейна 

инициатива. Получихме дарени книги от Петко Кънев жител на 

с.Самуилово  , от Отдел Култура Стара Загора ,Тотьо Белчев , Мими 

Кючукова от с.Михайлово. Книжният  фонд от 2016 година  е 8659 тома 

до 31.12.2018 г. става 8812 библиотечни единици. Въпреки че набавените 

книги са малко Книжния  фонд се увеличава с всяка изминала 

година,успяваме да задържим и задоволим читателския интерес  на 

хората от нашето село. Читателите се увеличиха с още двама и в края на 

2016г. са 43,отново се оказа ,че жените четат повече ,до 14години-10,над 

14 години -33,по пол мъже-10,жени-33  Раздадени книги-903Посещения 

в библиотеката- за дома-   215бр. В читалня- 350бр.Общо-  565бр. 

Справочно  - библиографска и информационна дейност: Устни справки:  

5бр.  Писмени справки- 8бр. Участие в национална библиотечна 

кампания:  1бр. МЕРОПРИЯТИЯ НА БИБЛИОТЕКАТА: На 20.03.2016г.-

заедно празника на пролетта се отбеляза световния ден на 

поезията,прочетоха се любими български стихове,както за празника така 

и за любовта и жената. 24май 2016г. по повод празника на славянската 

писменост се отбеляза 1190 години от рождението на Свети Константин 

философ –презентация от местния учител по история Тодор Колев -

01.06.2016г.,по повод 140 години от смъртта Христо Ботев в библиотеката 

се направи кът с неговите произведения. През лято децата отново бяха в 

библиотеката,четяха ,разказваха и се  забавляваха,като правеха фигури 

от хартия,цветя от царевична шума и други предмети от пластмаса. По 

проекти  не сме кандидатства ли през 2016г. , но успяхме  в срок да 

впишем в регистъра на обществените библиотеки към Министерството 

на Културата нашата читалищна библиотека с удостоверение № 

423/2016г.-07-18. Читателите на библиотеката в края на 2017 година бяха 

47/четиридесет седем/,като четирима от тях както следва- от 

с.Самуилово -3 и с.Воденичарово-1,останалите 43 са от нашето село.  Най 



- добри читатели са Господин Карушков, Радка Петкова, Динка Колева, 

Иван Петков от с.Воденичарово.Отново преобладават жените,до 14 

години -12,над 14 години-35, по пол мъже-13,жени-34 Раздадени книги- 

1081 тома Посещения в библиотеката-282 В читалня-367 ОБЩО:649 

посещения .Читателите на библиотеката в края на 2018 година бяха 

44/четиридесет четири/,като четирима от тях както следва- от 

с.Самуилово -3 и с.Воденичарово-1,останалите 40 са от нашето село. 

Отново преобладават жените,до 14 години -13,над 14 години-35, по пол 

мъже-10,жени-34 Раздадени книги- 1112 тома Посещения в 

библиотеката/заемна за дома/-304 В читалня-388 ОБЩО: 692 посещения 

.Справочна-  библиографска и информационна дейност: УСТНИ 

СПРАВКИ-4 БР. Писмени справки- 10 бр. Мероприятия в библиотеката: 

Изложби- / 2/ кътове разположени на видно място в библиотеката за 155 

години от рождението Алеко Константинов-13.01.2018 г. За 95 години от 

смъртта на Христо Смирненски-18.06.2018 г., „ЧАС ПО РОДОЛЮБИЕ“ 

ПРЕЗЕНТАЦИЯ изнесена от Тодор Колев за обесването на Левски на 

19.02.2018 г. Участие в маратон по четене „Коледни звънчета“- беседа-

разговор за коледните традиции на 18.12.2018 г. Продължи и работата с 

децата през лятото,макар техния брой да беше по- малко от колкото 

предходните години. Проект изработихме през изминалия период пред 

Министерството на културата за нови книги,успяхме в срок да го 

предадем ,но поради това ,че сме пропуснали да поставим една 

декларация не бяхме одобрени.Справката за дейността на библиотека 

както към РБ“Захарий Княжески“ така и към МК СЕКТОР обществени 

библиотеки се подадоха в срок.  В срок изготвихме правилник за защита 

на личните данни на потребителите на читалището,като ни помогна 

НАРЪЧНИКА“ ЗА защита на личните данни“ и списанието“Труд и 

осигуряване“.  Читателите на библиотеката от 01. 01. 2019г. до15.11.2019 

г.-40 , раздадени книги 1250 тома,посещения за дома 322,в читалня 358 

,мероприятия изпълнени по програмата за 2019 г.,която всички 

знаем,резултатите за цялата 2019 година ще отчетем през предстоящата 

2020 година.  Спечелихме проекта за книгите към МИНИСТЕРСТВОТО НА 

КУЛТУРАТА НА ПЪРВА СЕСИЯ-2019 г. Вървят процедурите и сега  по 

неговото осъществяване и отчитане в срок. Художествено-творчески 

процес в читалището : И ако обобщим положения труд и постигнатите 



резултати: самодейните състави през отчетния период , са взели участие 

в местните 5 празника /3-ти март националния празник,8-ми март,първа 

пролет,общоселски празник по случай Възкресение Христово и СЪБОРА 

на селото .  Културни мероприятия през отчетния период ,се правиха 

според избрания от нас членовете културен календар и сега заедно ще 

си припомним, “Зима край огнището“ представяне на   ястия и 

сладкиши,конкурс който стана традиционен и го провеждаме на 14 

януари,за наградите се погрижи пенсионерското ръководство ,тази 

година се направи предложение да се направи брошура с  рецепти /от 

нещата които се представят/. Представяне и пресъздаване на народния 

обичай Бабин ден „Женско царство“ на 21.01., Общоселско тържество  на 

14.02,- пресъздаване на народния обичай Трифон Зарезан-„Вино и 

любов“,отново за наградите се погрижи пенсионерското ръководство, 

19.02,презентация представена от Тодор Колев  за живота и обесването 

на Васил Левски,1март,8 март,първа пролет, Общоселско тържество   по 

случай Възкресение Христово,24май, Общоселско тържество   по случай 

нова година  всички мероприятия бяха с необходимата украса и 

програма.  Дойде ред  и на  най-крупните празници , това са  - Трети 

март, “Тодоровден въплатен в традициите и в силата Коня“ , 95 години от 

основаването на нашето читалище ,“Сливата е плод за сладко,гозби и 

ракия“ и  Събора на селото-празник на“ Доброто,Светлината и 

традициите“, които пълниха центъра на селото от хора , не само от тук, 

но и от околните села и градове. Говориха се дълго , разпространиха се в 

клипове  във  Фейсбук, You Tube и Vbox 7.   Празници в които се 

включихме много хора, за тяхното осъществяване - кметство, 

пенсионерско дружество, църковното настоятелство в лицето на отец 

Иван и отец Борис , клуб „ Обединено Михайлово“/предимно младежи/, 

клуб „Поп Минчо Кръстев“от гр.Стара Загора. Празници които се 

наложиха и станаха традиционни за селото ни. Тези празници с всяка 

изминала година ставаха по интересни,очакваха се с нетърпение от 

хората от селото ни  и от околните населени места. В организирането им 

участваха не само читалището, но и кметство,пенсионерско дружество 

клуб  “Обединено Михайлово“ , който се състои предимно от млади хора 

от селото ,живеещи и работещи на други места ,но на тези празници 

идват в Михайлово,участват в организацията, обличат носиите,които са 



си закупили сами,това е много радостно за всички нас ,защото 

празниците започват тържествено и накрая от няколко години на 

празниците участват членовете на клуб“Поп Минчо Кръстев“ съвместно с 

тях се представихме възстановка посветена на 3 март.Сумите за 

осъществяване на празниците се събраха от населението,двете 

земеделски кооперации,арендатори от селото и животновъди ,както и 

сума по поръчение от Община Стара Загора , щях да забравя ловната 

дружинка при с. Михайлово .Изказвам нашата благодарност към всички 

тях,защото без паричните им помощи нямаше как да се случат тези 

празници. През отчетния период  преди събора на селото ни района пред 

читалището и кметството се  случваше нещо ново,като залесяване с 

борчета, площада се почистваше боядисваше от Елена Христова-кмет, 

Димитринка Колева, Галя Гурова ,Ганчо Петров и Ангел Мавродиев, 

„Лебед“ от гуми направен от Николай Ганчев ,две големи саксии със 

“зокуми“ подарени от Юлия Нанчева и на 29.10.2019 г. с помощта на 

пенсионерите се поставиха два пилона със знамена- трикольора и 

АРХАНГЕЛ МИХАИЛ закрилник на с.Михайлово,всичко това си намериха 

точните места пред площада на читалището и тревните площи ,около 

него. Благодарности за техния труд , центърът на селото се обнови и 

стана по красив. Залите на читалището се ползват през годините и по 

други поводи,като юбилеи,помени,курбани за здраве,рождени дни 

,венчавка-събитие ,което не беше ставала поне от двайсет години, в края 

на всяка  годината няколко семейства посрещаха Нова Година в 

киносалона на читалището. За ползването на залите се събираха 

средства,с които се подпомагаше читалищните дейности.През периода 

от  2016 година  до 15.11.2019 г.  читалището работи с утвърдена 

Субсидия  за 1 субсидирана бройка - 2016 година от 6938 лв., 2017 г.- 7300 

лв. , 2018 г. 9375 лв. ,през 2018 година кандидатствахме пред 

Министерството  на Културата за  отпускане на субсидирана бройка  и 

през 2019 г. бяхме одобрени  0,25 субсидирана бройка за дейност 

,това допринеси Субсидия  за 2019 г. да бъде за 1,25 субсидирана бройка   

или 11862 лв.   и постъпления от членски внос ,наеми и други. 

Материалната база и имуществото на читалището се стопанисва 

отговорно. Почиства се и площада пред сграда.  Може би да пропускам 

нещо ,но в общи линии това е което свършихме през изминалите 



години.   ИЗВОДИ: Отчитаме, че постигнатото не е малко. Може и има 

възможност да се работи за още по-добри резултати.Утвърждава се 

мястото на читалището, като обществено-значима институция със 

собствен принос в полза на жителите на селото. Считаме, че посоката, в 

която се развива дейността ни и реализираните инициативи способстват 

за постигане на дългосрочните цели, които сме си поставили. 

Ръководството на читалището продължава да работи с кметството, 

пенсионерското дружество, местните арендатори и фермери. Търсим 

възможности , с които да обезпечим дейността на читалището.Готови 

сме да получаваме съвети , идеи ,ако ще те и критика, само читалището 

да задоволява потребностите на всички нас. Благодарим на всички 

,които помагат по някакъв начин читалището да го има. Можем да 

бъдем силни и да си бъдем полезни само, когато сме заедно и единни, а 

това е факт в нашето село, защото културата не познава граници. В своята 

дейност читалището се ръководи от нормативните документи, ЗНЧ, 

Устава на НЧ”Побуда-1921 г. ”, Наредбата за опазване на библиотечните 

фондове и Закона за счетоводство. За едно устойчиво, съвременно и 

необходимо развитие на читалищната дейност са необходими не само 

желание и способности, но и повече финансови средства за по-доброто 

им осъществяване. Читалището е мястото, където израстваш , като 

личност и като индивид. Институцията, съхраняваща паметта на времето, 

подхранваща  духа на настоящето и грижеща се за бъдещето на новото 

поколение. То е „храм запазил цялата красота и достойнство на нашия 

народ”.  

 

Отчетът е обсъден и приет на заседание на Настоятелството с 

протокол №1/19.01.2020г. 

 

 

  Председател : ----------------------------------- 

                                /Богдана Т.Петкова / 

 


